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На двор'еНа двор'е  

А ра ні цай яшчэ ха лад на ва та
Але ўдзень на вы хад ныя пры грэе да плюс 25 гра ду саў

У на ступ ныя двое су так уплыў на ха рак тар на двор'я 

ў на шай кра і не бу дзе аказ ваць ан ты цык лон, які рас-

кі нуў ся над паў ноч на-за ход ні мі ра ё на мі еў ра пей скай 

част кі Ра сіі. Ан ты цык лон сфар мі ра ва ны ў ха лад на-

ва тым па вет ры, так што ў паў ноч на-ўсход ніх ра ё нах 

на шай кра і ны па на чах бу дзе да во лі све жа, па ве дам-

ля юць спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра-

ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня 

і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

Сён ня ўдзень бу дзе пе ра важ на без апад каў. Мак сі маль-
ная тэм пе ра ту ра па вет ра ад плюс 18 да плюс 24 гра ду саў. 
І ў су бо ту бу дзе пе ра важ на без апад каў, толь кі ўдзень у 
асоб ных ра ё нах па паў днё вым ус хо дзе Го мель скай воб лас ці 
маг чы мы ка рот ка ча со выя даж джы. Ра ні цай у гэ ты дзень 
бу дзе са праў ды не кам форт на, бо ха лад на ва та. Тэм пе ра-
ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ўся го плюс 3—8 гра ду саў, але 
ўдзень бу дзе ўжо ад плюс 20 да плюс 25 гра ду саў.

У ня дзе лю па свя жэе і ўдзень. Так, 13 мая, пад уплы вам 
ат мас фер ных фран тоў уна чы ў паўд нё ва-ўсход ніх ра ё нах, 
а днём на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны прой дуць ка-
рот ка ча со выя даж джы, мес ца мі пра гры мяць на валь ні цы. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 6—12 цяп ла, а ўдзень 
бу дзе зна хо дзіц ца ў ме жах ад плюс 16 па паў днё вым ус хо-
дзе да плюс 23 гра ду саў па паў ноч ным за ха дзе кра і ны.

Сяр гей КУР КАЧ



Су пра цоў ніц тваСу пра цоў ніц тва  

За вод па груз чы каў 
і кі тай скія ін вес ты цыі

Бу даў ніц тва но ва га прад пры ем ства «Амка дор-Маш» 
па ча ло ся ў па сёл ку Ка ло дзі шчы Мінск ага ра ё на
У цы ры мо ніі за клад кі кап су лы ў пад му рак бу ду ча га 

за во да пры ня лі ўдзел пер шы на мес нік прэм' ер-мі-

ніст ра Ва сіль Ма цю шэў скі, па моч нік Прэ зі дэн та Бе-

ла ру сі Аляк сандр Ко сі нец, па моч нік Прэ зі дэн та — ін-

спек тар па Мін скай воб лас ці Ігар Яў се еў, стар шы ня 

Дзярж кам ма ё мас ці Анд рэй Га еў, стар шы ня Мі набл-

вы кан ка ма Ана толь Іса чан ка, па сол Кі тая ў Бе ла ру сі 

Цуй Цы мін і ін шыя.

Ге не раль ным пад рад чы кам бу даў ніц тва за во да вы сту пае 
СІTІС Соnstruсtіоn — дач чы ная кам па нія кар па ра цыі СІTІС 
Grоuр, ад ной з най буй ней шых дзяр жаў ных ін вес ты цый ных 
кам па ній Кі тая. «Амка дор-Маш» бу дзе вы раб ляць фран-
таль ныя і ўні вер саль ныя па груз чы кі гру за па ды маль нас цю 
2—5 тон, па груз чы кі з тэ ле ска піч най стра лой, трак та ры з 
шар нір на-су чле не най ра май ма гут нас цю 250—600 кон скіх 
сіл. На но вым за вод зе бу дуць вы пус каць і га то выя ма-
шы на кам плек ты для збо рач ных вы твор час цяў хол дын га 
«Амка дор».

Пла на ва ны са бе кошт пра ек та скла дае ка ля 230 млн 
до ла раў, ма гут насць вы твор час ці — ка ля 6 ты сяч ма шын 
у год. Прэ зі дэнт кар па ра цыі Ван Цзюн пад крэс ліў, што бу-
даў ніц тва за во да па слу жыць бліс ку чым пры кла дам су пра-
цоў ніц тва дзвюх кра ін і ад крые но выя ста рон кі ў ле та пі се 
кі тай ска-бе ла рус ка га сяб роў ства.

Стар шы ня са ве та ды рэк та раў та ва рыст ва «Амка дор» — 
кі ру ю чая кам па нія хол дын га» Аляк сандр Ша ку цін ад зна чыў, 
што за вод пла ну ец ца ўвес ці ў экс плу а та цыю на пра ця гу 
двух, маг чы ма, паў та ра го да. «Бу дзе вы пус кац ца экс клю-
зіў ная пра дук цыя, яе пла ну ец ца ў асноў ным экс пар та ваць у 
кра і ны Еў ра са ю за, Азію, Аф ры ку, кра і ны бы ло га Са вец ка га 
Са ю за», — да даў ён. Аляк сандр Ша ку цін так са ма вы ка заў 
упэў не насць, што но вае прад пры ем ства ста не ад ным з 
сім ва лаў па спя хо ва га ўза е ма вы гад на га су пра цоў ніц тва 
Бе ла ру сі і Кі тая.

Пра ект пра ду гледж вае ства рэн не 1350 пра цоў ных мес-
цаў. У бя гу чым го дзе пла ну ец ца па бу да ваць пя ці па вяр хо вы 
дом для ра бот ні каў бу ду ча га прад пры ем ства.

Сяр гей КУР КАЧ



МІН ГАР ВЫ КАН КАМ І АБЛ ВЫ КАН КА МЫ 
ЗАЎ СЁ ДЫ НА СУ ВЯ ЗІ

Тра ды цый ныя пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі прой дуць 

у су бо ту, 12 мая, з 9.00 да 12.00. Іх пра вя дуць:

на мес нік стар шы ні БРЭСЦ КА ГА абл вы кан ка ма Алег 
Іва на віч ВЯ ЛІЧ КА. Тэл. 8 016 221 31 21;

кі раў нік спраў ВІ ЦЕБ СКА ГА абл вы кан ка ма Аляк сандр 
Ула дзі мі ра віч СЫ СО ЕЎ. Тэл. 8 021 222 22 22;

на мес нік стар шы ні ГО МЕЛЬ СКА ГА абл вы кан ка ма Ула-
дзі мір Аляк санд ра віч ПРЫ ВА ЛАЎ. Тэл. 8 023 233 12 37;

на мес нік стар шы ні ГРО ДЗЕН СКА ГА абл вы кан ка ма 
Вік тар Анд рэ е віч ЛІС КО ВІЧ. Тэл. 8 015 273 56 44;

на мес нік стар шы ні МА ГІ ЛЁЎ СКА ГА абл вы кан ка ма 
Анд рэй Мі хай ла віч КУН ЦЭ ВІЧ. Тэл. 8 022 250 18 69;

на мес нік стар шы ні МІНСК АГА абл вы кан ка ма Вік тар 
Іва на віч СІ РЭН КА. Тэл. 8 017 500 41 60;

пер шы на мес нік стар шы ні МІНСК АГА гар вы кан ка ма 
Фё дар Вік та ра віч РЫ МА ШЭЎ СКІ. Тэл. 8 017 222 44 44.

Пе ра лік пе да га гіч ных спе цы яль-

нас цяў, на якія вы пуск ні кі про-

філь ных пе да га гіч ных кла саў і 

груп ма юць пра ва па сту паць без 

ус туп ных іс пы таў, быў ска ро ча ны. 

Ад па вед нае ра шэн не змя шча ец ца 

ў па ста но ве Мі ніс тэр ства аду ка цыі 

№ 24 ад 14 кра са ві ка 2018 го да, 

апуб лі ка ва най на На цы я наль ным 

пра ва вым ін тэр нэт-пар та ле.

На га да ем, што ле тась упер шы ню 
на ву чэн цы пе да га гіч ных кла саў і груп 
атры ма лі пра ва па сту паць у ВНУ на 
38 пе да га гіч ных спе цы яль нас цяў без зда-
чы ЦТ, толь кі па вы ні ках гу тар кі. Праў да, 
та кая льго та да ва ла ся не ўсім, а толь кі 
тым з вы пуск ні коў про філь ных педк ла саў, 
у ка го ў атэс та це па ўсіх прад ме тах бы лі 
ад зна кі ад 7 да 10 ба лаў, а па про філь ных 
прад ме тах, якія вы ву ча юц ца на па вы ша-
ным уз роў ні, — не менш як 8 ба лаў. Гэ та 
па тра ба ван не за да ва ла да во лі вы со кую 
план ку. Да та го ж вуч ні па він ны бы лі 
атры маць для па ступ лен ня раз гор ну тую 
ха рак та рыс ты ку-рэ ка мен да цыю пе да га-
гіч на га са ве та ўста но вы аду ка цыі.

На ка ле гіі Мі ніс тэр ства аду ка цыі, дзе 
пад во дзі лі ся вы ні кі пры ём най кам па ніі, 
рэк тар БДПУ Аляк сандр ЖУК па ве да-
міў, што ў 2017 го дзе сту дэн та мі ВНУ 
ста лі 672 вы пуск ні кі пе да га гіч ных кла-
саў з 1350 ча ла век, гэ та зна чыць па ло-
ва. З іх 369 ча ла век (ка ля 55 %) ву чац-
ца ў ВНУ, якія рых ту юць спе цы я ліс таў 

для сіс тэ мы аду ка цыі. Не па срэд на на 
пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці па сту пі лі 
230 вы пуск ні коў педк ла саў, дзве тра ці-
ны з якіх ска рыс та лі ся пра вам льгот на га 
па ступ лен ня (166 ча ла век, або 72 %). 
Ад па вед на, амаль тра ці на (64 ча ла ве кі) 
бы ла за лі ча на на пе да га гіч ныя спе цы-
яль нас ці па вы ні ках ЦТ.

Пра вам па сту паць без эк за ме наў у 
га лоў ны пе да га гіч ны ўні вер сі тэт кра і ны 
ска рыс та лі ся 107 вы пуск ні коў пе да га гіч-
ных кла саў, і яшчэ 23 ча ла ве кі па сту пі-
лі ў БДПУ па вы ні ках цэнт ра лі за ва на га 
тэс ці ра ван ня. Маг чы ма, ка гось ці ад мо-
віц ца ад іль го ты пры му сі ла перс пек ты ва 
пя ці га до вай аба вяз ко вай ад пра цоў кі на 
тым мес цы, ку ды ця бе раз мяр ку юць... 
Гэ та да во лі жорст кая ўмо ва, якая ста-
віць вель мі моц ных абі ту ры ен таў на 
ад ну план ку з «мэ та ві ка мі», хоць тыя 
час та ма юць да лё ка не са мыя вы со кія 
ба лы. Да рэ чы, ся рэд ні бал атэс та та ў 
вы пуск ні коў педк ла саў, якія па сту па лі ў 
БДПУ, быў ад 8 да 9,8 ба ла (8 з іх бы лі 
ўзна га ро джа ны ме да ля мі).

Ра шэн не аб ска ра чэн ні пе ра лі ку пе-
да га гіч ных спе цы яль нас цяў, на якія мож-
на па сту паць без эк за ме наў (па вы ні ках 
гу тар кі), ста ла для мно гіх не ча ка нас цю, 
тым больш што рэ гіст ра цыя на ЦТ ужо 
рас па ча ла ся. У пры ват нас ці, з мі ну ла год-
ня га пе ра лі ку знік лі 8 спе цы яль нас цяў: 
«Гіс то рыя і су свет ная мас тац кая куль ту-
ра», «Гіс то рыя і эк скур сій на-края знаў чая 

ра бо та», «Вы яў лен чае мас тац тва і камп'-
ю тар ная гра фі ка», «Му зыч нае мас тац-
тва, чар чэн не і на род ныя мас тац кія про-
мыс лы», «Му зыч нае мас тац тва, рыт мі ка 
і ха рэа гра фія», «Му зыч нае мас тац тва і 
су свет ная мас тац кая куль ту ра», «Ла га-
пе дыя» і «Прак тыч ная псі ха ло гія». Ра зам 
з тым у пе ра лі ку за ста лі ся, на прык лад, 
та кія спе цы яль нас ці, як «Гіс то рыя і гра-
ма да знаў чыя дыс цып лі ны», «Сур да пе да-
го гі ка» і «Тыф ла пе да го гі ка», «Са цы яль-
ная і псі хо ла га-пе да га гіч ная да па мо га», 
дзе кон кур сы звы чай на мен шыя.

У лю бым вы пад ку ўсім абі ту ры ен там 
вар та паў дзель ні чаць у ЦТ, бо гэ та най-
леп шы спо саб па гля дзець на свае да-
сяг нен ні на фо не ін шых прэ тэн дэн таў 
на сту дэнц кі бі лет. Да та го ж, ма ю чы 
на ру ках сер ты фі ка ты, мож на ад чу ваць 
ся бе больш упэў не на і вы бі раць па між 
ВНУ, бо тая ж «гіс то рыя» ёсць не толь кі 
ў БДПУ: гіс то ры каў рых ту юць і ў БДУ, і 
ў рэ гі я наль ных уні вер сі тэ тах.

А тым, хто ўсё ж вы ра шыць ска рыс-
тац ца льго тай, вар та на га даць, што 
тэр мі ны па да чы да ку мен таў для вы-
пуск ні коў про філь ных кла саў пе да га-
гіч най на кі ра ва нас ці, якія па сту па юць 
на пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці пас ля 
пра хо джан ня гу тар кі, — з 12 па 14 лі-
пе ня (як для асоб, якія па сту па юць на 
«бюд жэт», так і на плат най асно ве). 
У 2018 го дзе пе да га гіч ныя кла сы і гру пы 
вы пус ка юць 2230 сва іх вы ха ван цаў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Ча ты рох ра зо вая алім пій ская чэм пі ён ка атры ма ла прыз 
за спар тыў ную вы са ка род насць ад Між на род на га са ю за 
бія тла ніс таў (ІBU).

Гэ тую ўзна га ро ду бы ло вы ра ша на ўру чыць Да р'і па вы ні ках га ла-
са ван ня ат ле таў, якія вы сту па юць на Куб ку све ту. «Да р'я До мра ча ва 
атры ма ла прыз за спар тыў ную вы са ка род насць дзя ку ю чы свай му 
ўчын ку на эта пе Куб ка све ту ў італь ян скім Ант холь цы», — рас тлу ма-
чы лі ў ІBU. Ана ла гіч на га пры за так са ма ўда сто іў ся нар ве жац Яха нэс 
Ці нэс Бё. На га да ем, пад час гон кі пе ра сле ду Да р'я До мра ча ва і італь ян-
ка Да ра тэя Ві рэр зма га лі ся за дру гое мес ца пас ля за ключ най страль-
бы. Пе рад па ва ро там на фі ніш бе ла рус ка на сту пі ла на лыж ную пал ку 
Да ра тэі, і тая за ста ла ся толь кі з ад ной. Да р'я До мра ча ва, уба чыў шы 
гэ та, вы ра шы ла не апя рэдж ваць італь ян ку і фі ні ша ва ла трэ цяй.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

Абі ту ры ент-2018Абі ту ры ент-2018  

НА «ПРАК ТЫЧ НУЮ ПСІ ХА ЛО ГІЮ» БЕЗ ЦТ НЕ ПА СТУ ПІШ
Што змя ні ла ся для вы пуск ні коў пе да га гіч ных кла саў?

Мі ніс тэр ства ін фар ма-

цыі і Бе ла рус кі са юз 

мас та коў за клю чы лі 

па гад нен не аб су пра-

цоў ніц тве.

Да ку мент мае на мэ це па-
пу ля ры за цыю су час на га мас-
тац тва і па вы шэн не агуль-
на га куль тур на га ўзроў ню 
на сель ніц тва праз су мес ныя 
пра ек ты. Пра гэ та рас ка заў 
мі ністр ін фар ма цыі Аляк-

сандр КАР ЛЮ КЕ ВІЧ.
— Па гад нен не ары ен-

туе нас на су мес ную пра цу, 
звя за ную з гра мад ска-са-
цы яль ны мі пра ек та мі, якія 
асвят ля юц ца ме дый най 
су поль нас цю, і з той са цы-
яль най і твор чай ра бо тай, 
якая раз гля да ец ца ў ме жах 
пра цы Бе ла рус ка га са ю за 
мас та коў. Як прык лад: з да-
па мо гай СМІ нам уда ло ся 
пры цяг нуць гра мад скасць 
да рас пра цоў кі та ліс ма на 
ІІ Еў ра пей скіх гуль няў. За-
раз мы спа дзя ём ся, што 
пэў ныя ка рэк ты вы ў ідэю та-
ліс ма на ўня суць пра фе сій-
ныя мас та кі. На чар зе так-
са ма цэ лы шэ раг агуль ных 
кон кур саў, якія атры ма юць 

та кую ж шы ро кую ін фар ма-
цый ную пад трым ку, — за-
пэў ніў мі ністр.

Ры гор СІТ НІ ЦА, стар-

шы ня Бе ла рус ка га са ю за 

мас та коў, ад зна чыў, што 
па гад нен не най перш дасць 
гра мад ству ве ды і ра зу мен-
не мас тац кіх пра цэ саў, якія 
ў нас ад бы ва юц ца ў кра і не. 
Гэ та асаб лі ва ак ту аль на, бо 
сён ня боль шасць жы ха роў 
кра і ны ада рва на ад су час-
ных па ве ваў вы яў лен ча га 
мас тац тва. Ка та стра фіч на не 
ха пае якас най ана лі ты кі, якая 

раз гля да ла б твор часць у гіс-
та рыч ным і агуль на куль тур-
ным ас пек тах. Між тым мно га 
пра цы зроб ле на ў асвят лен ні 
мас тац кіх пра цэ саў і трэ ба, 
каб за ня тыя ў гэ тым кі рун ку 
лю дзі ад чу лі пад трым ку і вар-
тасць сва ёй пра цы.

З азна ча най праб ле мы 
на ра дзі ла ся ідэя рэс пуб лі-
кан ска га твор ча га кон кур су 
на най леп шае асвят лен не ў 
СМІ тэ мы мас тацт ва знаў ства 
і мас тац кай кры ты кі. Да ўдзе-
лу ў ім пры ма юц ца ра бо ты, 
апуб лі ка ва ныя ў СМІ, аль бо 

сю жэ ты, якія вый шлі ў тэ ле-
ві зій ны ці ра дыё вя шчаль ны 
эфір, а так са ма ма тэ ры я лы, 
раз ме шча ныя на сай тах у да-
мен най зо не .by на пра ця гу 
2018 го да на бе ла рус кай або 
рус кай мо ве.

— Уся го на мі вы лу ча на 
ча ты ры на мі на цыі. За аса біс-
ты ўклад бу дуць уша на ва ныя 
дзея чы, што знач ную част-
ку жыц ця і сіл пры кла лі на 
асвят лен не і вы ву чэн не пра-
цэ саў вы яў лен ча га мас тац-
тва. У дру гой і трэ цяй на мі-
на цы ях пла ну ем уз на га родж-
ваць аў та раў за ана лі тыч нае 
асвят лен не мас тац кай па дзеі 
або за ана лі тыч нае асвят лен-
не твор час ці пэў най асо бы. 
Чац вёр тая на мі на цыя бу дзе 
звя за на з раз гля дам на ву ко-
вых ра бот у га лі не мас тацт-
ва знаў чай кры ты кі, — па ве-
да міў стар шы ня Бе ла рус ка га 
са ю за мас та коў.

Умо вы кон кур су бу дуць 
раз ме шча ны на сай тах Бе-
ла рус ка га са ю за мас та коў 
і Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі. 
Пе ра мож цы акра мя дып ло-
маў мо гуць раз ліч ваць і на 
ма тэ ры яль ную ўзна га ро ду.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ.

ДЗЕ ЛЯ РА ЗУ МЕН НЯ ТВОР ЧЫХ ПРА ЦЭ САЎ

Спарт сме ны пра га ла са ва лі 
за До мра ча ву
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Фо та БелТА.

Чулі?!Чулі?!  


